

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „

Felolós szerkesztő: **Fehér János.** Főmunkatárs: **Révész Lajos.**
 Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.

A lap szemléli részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címzve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt, ezentúl minden megkezdett szaz szónál 50 kralt több.
 Lapunk számára hirdetőket elfogad a „Reuter ügynökség és a Magyar Távir. Iroda” hirdetői irodája Budapest, Gránátos-utca 1. szám.

Előfizetési felhívás!

Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőket, kiknek előfizetésük e hó végével lejár, szíveskedjenek ez irányban mielőbb intézkedni.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkal hátralékban vannak, ezuttal is tisztelettel kérjük, hogy hátralékaikat kiadóhivatalunkba mielőbb eljuttatni szíveskedjenek.

A „Felvidéki Híradó” előfizetési ára:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 „

A „Felvidéki Híradó” kiadóhivatala.

Böjti szavak.

Általános a panasz, hogy rossz napokat élünk, hogy a társadalom különböző rétegeibe mind jobban és jobban beleevődnek a bűnök. A lapok hirrovatában folyton növekedő arányban olvassuk az emberi romlottság megdöbbentő példáit; az önmagukkal meghasonlottak, kétségbeesettek száma nem csak nem apad, hanem folytonosan gyarapodik. Magas állású hivatalnokok, közbecsülést élvező egyének élnek vissza a beléjük helyezett bizalommal; előkelő rangú férfiak és nők, tisztas aggok, serdülő ifjak és gyermekek kezében villan meg a halált adó cső, hogy megsemmisítse erőszakos módon Isten legnagyobb ajándékát, — az életet.

A kifosztott pénztárok, a füstölögő fegyverek csöve s a méregpohár egyaránt hirdetik napjaink gonoszságát.

És kérjük: mi veti ezen sötét képeket korunk falára?

Főképpen a vallásosság meggyöngülése és társadalmunk beteges állapota.

Már pedig vallásosság nélkül — a szó igazi értelmében — ember nem létezhetik. A vallás az emberi szív egyetlenleges szükségessége; e nélkül az emberi lélek elveszti a hatalmas alkotóval való rokonságát; vallás

nélkül a lélek, az a fényes égi szikra, elsenyved, kiszárad, babonába merül. Ellenben a vallásos lélek egy nála magasabb szellemmel jön benső viszonyba, a melynek magasatos ereje teljesen átjárja s az életet az erkölcsi lávlat egész mélységében állítja élébe.

A vallásos lélek ment a sötét kétségek, végtelen ívérdések, gyöttrő érzések rombolásától. A vallás eget, földet betöltő, vigasztaló fénye számdízi azok sötétségét s belső összhangot teremt a szívben.

És volt-e nagyobb szüksége az embernek a vallásosságra, mint nehéz küzdelmekkel terhelt korunkban? Lehetett-e valaha nagyobb áldása a vigasztaló hitnek, mint napjaink lázas életharcában, midőn erőnk meggyengül, lekünk kifárad és szívünket a csüggedés annyiszor ostromolja? A mártírokat megerősítő hit az, mely élénk állítja kötelességeinket, segítségünkre jön munkálkodásunkban s fenntart hivatásunk útján a haladásban.

Csak vallásos, haza- és felebaráti szeretettől áthatott egyének lehetnek méltó tagjai és hasznos munkásai a társadalomnak és csak az a társadalom lehet egészséges, életerős és áldást-terjesztő, a mely ily erényekkel bíró tagokból áll.

Az ember társaságban és társaságra született s így elválaszthatatlan attól. Bölcsője és sírja az. Építéséhez a legjobb tehetsége szerint kell járulnia s annak az eszményeihez való emelkedésén munkálkodik. Saját érdekünkben tesszük ezt, a magunk javát mozdítja elő azzal, mert mint egyik nagy angol bölcsész mondja: »Humánus érzelmeink teremtik a társadalmat, a mely kölcsönbe, szintén módosítja érzelmeinket.«

A társadalmi életből tehát nem vonhatjuk ki magunkat, de sőt erőfeszítéssel is be kell illeszkednünk a társas élet szabályaiba. Célunk: élni és emberré lenni; foglalkozásunk: küzdelem az erkölcsi eszmékért. Ámde embertársainkkal együtt élve és együtt küzdve másokért, mások s a magunk jólétéért kell küzdenünk. Ezen a módon hatalmasabb lesz az ember a természet

minden lényénél, e nélkül azonban erőlenebb a legkisebb rovárnál is.

Elengedhetetlen követelménye az egészséges társadalomnak az egyének egymással való bizalma, a klikk- és pártérdekkel való elzárkózása. A tapasztalás csakugyan azt tanúsítja, hogy a hol klikk- és pártérdekkel uralkodnak ott az egymáshoz való közeledés ezen körökön kívül nem képzelhető és jóformán lehetetlenly van léve az összetartó, nagyobb kaliberű társadalmi szervezkedés.

Mai társadalmunkban sajnosan tapasztaljuk felburjánzóni a rideg önzést, üres gőgöt; a rágalmazás, hazug hírvakcsolás és terjesztés rít mesterességét, mely nem átal betörni a családok szentélyébe, durva kézzel megbontva, sokszor megsemmisítve a családok nyugalomát s boldogságát. S ezek a megvételre méltó társadalmi ferdeségek ma már oly gyakoriak, mint hajdan a lagunák városában a bravók orgyilkos tőre.

Az elmondottak felett talán lehetne gondolkodni a ránk következő nagyhéten.

Az új javító intézet.

Az igazságügyminiszter az idei költségvetés tárgyalása alkalmával tartott expozéjában kijelentette, hogy a Felvidék valamelyik vármegyéjében, legközelebb javító intézetet szándékozik felállítani.

Bizonys, hogy a felvidéki vármegyék, saját érdekeikre való tekintetből, mindent elfognak követni az új intézetnek területükön leendő elhelyezését illetőleg.

Természetes tehát, hogy Turóc vármegye is a következő sorába fog állani, s mi megkérdezzük a javító intézetnek e megyében leendő felállítása érdekében, síkra szállani.

Először is tárgyi szempontok azok, a melyeket felhozhatunk e mege érdekében és a melyek a kedvező eredményre valóban kilatást is nyújthatnak. Ugyanis a mege fekvése egészségügyi szempontból kifogastalan, s ez az első és főkélek.

A második az, hogy miután a javító intézetek mintamezőgazdasággal vannak összekapcsolva, Turóc vármegye felszínán, a mezőgazdaság mindennemű termelésére alkalmas és termékeny talaj inkább akad, mint az északibb megyék bármelyikében. A mintamezőgazdasághoz szükséglet, helyilel-közeli költségves vízcatornákot elhelyűt a természet maga bőségesen szolgáltatja. A sebes vizek ereje iparüzemekre könnyen

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

A kiállítási faluról.

Irtá: Dr. Kovács Gyula.

Széles, hosszú, az Andrassy-ut tengelyébe eső utvezet a kiállításon keresztül: a kiállítás körúta. Ennek első hajlásánál sugártornyú templom hirdeti a falut. Csak pár lépést kell haladnunk és a falu piacterén vagyunk.

Jobból az iskola, a háttérben a községháza, aztán a tüzoltárszerek tára, a magyar utca nyílása és a debreceni csárda képezik a templom környezetét. Nagy rácsos kapun keresztül jutunk be a templomudvarra, melyet védfal kerít. A templom is, a védfal is hazai típus után, alaposan tanulmányozott motívumok követeésével épült. A Kalotaszeg Magyar-Valkó községének reformatus temploma szolgált mintául a tervezőnek. A nemes egyszerűséggel fehérre meszelt magas falakon gothikus ablakok nyílnak. A templom főhajóját mellékhajó keresztjezi, a torony maga oldalt áll. A toronytűz kupaalakú süveg, ivezetes fatornyó-épitményen nyugszik. A 120 négyzetmeter alapterületű építmény néprajzi tárgyak befogadására van szánva. Zichy Jenő gróf állítja itt ki kaukázusi utjából hozott ősmagyar vonatkozású tárgyait. A védfal régi időkre emlékeztet; küllelensége ellen védekezett ezzel a nép. A vásártartó utókor bódé-

kat töltött a kőfal mellé s ezt az eszmét valóstította meg a védfal tervezője is, midőn abba eladási fülkéket mlyesztett.

Még ha nem is volnánk is kiállításban, senki sem fogja kárhözhatni a kivittelt, mely az üzletet ily közel hozza az Isten házához, ha megmondom, hogy e bódék hazafias közérdek szolgálatára, a nép- és háziipar terjesztésére hivatva. Kizárólag magyar cikkeket, specialitásokat és mindennapi szükségleteket fog itt az ország minden részéből összesereglett eladó közönség a kíváncsi idegeneknek kínálni. A huszonnegy bódén Bács-Bodrogh, Csongrád, Bekés, Krassó-Szörény, Abauj-Torna, Maros-Torda, Hunyad, Torontál stb. vármegyék érdekeltsége osztozkodik meg. Az egyikben katricnákat, tarka papucsokat, a másikban varottast, a harmadikban butykosokat és kantákat, taplómunkákat, a negyedikben székeley szőteszteket, az ötödikben szegedi paprikát, a hatodikban debreceni perecet és pipákat találunk majd árusítva és ki győzné elorolni mind azt a sok tetszetős holmit, a mit most a kerületi helyi bizottságok egymással versenyre kelve, a bódék árúkézlete gyanánt felhalmoznak.

A bódék egész kivitele falusias. Igazi díszét ez az egész sor csak akkor kapja meg, ha majd május hó 2-án kinyitja mindannyi a sátrat, kirakja, aggatja az áruló deszkára a tarkabőrrel-tarkabőr holmit, megjelenik a nyílásoknál a vidékről került árus leány és összegyűlnek egy-egy előtt a jókedvű vevők.

Lám a templom és anyakönyvezetői hivatal szoros társaságba kerültek. Nem ok nélkül. A lakodalmaskodni készülő nép nem akar sokat fáradni, mert a csárda boltivei alatt híres cigány muzsikája és a jó bor fogja várni a násznepet. Nemsokára kifüggesztik amott a községházán a hirdetési táblát, akkor megtudjuk, hogy ormansági szerb, román, szász, kalotaszegi, csángó, matyó, rutnél lakadalmaikra van kilátás a faluban. Ezekre aztan meg lesz léva minden-minden látogató és lesz azokon oly virágos jó kedv, a minő csak az igazi faluban fakad.

A templomtól balra nyílik a magyar-utca. Ennek a végében van a német-szög s a magyar-utcával párhuzamosan halad a nemzetiségi sor.

A hány ház, annyiféle, kettő sincs köztük egyforma. A hány ház, annyi vidékről való, annyiféle a kapu, a tornác, a tető formája, a kémény, a kerítés, a kemence stb. Nézzük például a kémények alakját. A jász ház négyszögletű, a tót ház ké malomtetű, a csongrádi négy bolthajtáson nyugvó, a bordosdi lapos tetű, keresztelt, a vezsprémie legömblyített, két lyukkal, a nyírvidéki ékalaku, a csikmgyei kalotaszegi háznak, meg a torocóknak éppen nincsen kéménye, ezt pótolják a csinos alakítású füstlyukak. Avagy tekintünk a kapukat! A csongrádi betétes, a jász ház végig rácsos, a kalotaszegi leveles, a zalamegyei csupos, a székelgy galambbúgos.

felhasználható. A föld ára a külföldön üzött kereskedelem és a kivándorlás folytán, felette olcsó s ugyanazon okoknál fogva haszonberlemény bőven és potomon aron kínálkozik.

De a kincstár idegen birtokra rá sem lenne szorulva, mert hiszen az egyetemi alapítványi uradalomnak vannak házilag nem kezelhetők, haszonbérbe adott földbirtokai, a melyeknek eladása elvileg már úgyis el van határozva. Ezen földeket tehát a javító intézet építkezése és mezőgazdasági céljaira kedvezően fel lehetne használni.

Ugyancsak az egyetemi alapítványi uradalomnak erődsége közelében faragászati és asztalos műhelyek felállításra, a faanyag előnyös értékesítése végett, előnyösnek mutatkozik. Következésképpen a kincstár anyagi érdeke is azt követeli, hogy a javító intézet itt állítsa fel.

De talán még az eddig felsorolt előnyöknél is fontosabbak a politikai okok. Ugyanis a javító intézet felállításra, új kereseti források nyitása által, a közgazdasági viszonyokra is jótékony hatással lenne. A gazdasági viszonyok javítása pedig oly vidéken, hol a népesség jelentékeny része vagy kivándorolni, vagy legalább is exterritorialis életet folytatni kénytelen, népesedési s politikai érdekből egyenesen indikálva van.

Végül a nemzetiségi politikai szempont is, Turóc-vármegye szegény népének gyámolítását, szinte országos érdekű kérdés színvonalára emeli.

A felvetett eszmét támogató körülményekre, a részletek mellőzéseivel, mintegy perspektívászerűen akarunk rámutatni. A vármegye törvényhatósága minden estezezes tárgyára fogja tenni azt a fontos kérdést s minden lehetőet el fog követni a javító intézetnek e megye területén leendő felállítására érdekében.

A vidéki építőipar jövője.

Roppant nagy érdeklődéssel várják a vidéki építőiparosok azt a törvényjavaslatot, amelyet a magyar pénzügyminiszter a vidéki házak adómentessége tárgyában a képviselőház elé terjesztett. Ettől a törvényjavaslatról várta annak vidéki építőiparos a megvalósítást, iparágának fellendítését, a városok pedig az építési kedv emelkedését remélték, ami természetesen a vidéki városok modern rendezését is vonná maga után.

Nos, megjött a törvényjavaslat és vele együtt a — rekrimináció. Mert bizony ez a törvényjavaslat nem foglalja magában mindazokat az intézkedéseket, amelyek a vidéki építőipar érdekeit abban az arányban és avval a hatással előmozdítani képesek volna, ahogy azt a vidéki kereskedelmi és iparkamarák komtempláltak, amidőn karöltve és egyetértőleg ezt az országba szóló mozgalom megindították. Ennek a mozgalomnak nyilvánvalóan az volt a célja, hogy gátat vetve annak a centralizáló áramlatnak, amely az ország szellemi és anyagi erőt a fővárosban összpontosítja és a vidéki városok nagyobb részét nagykitérjésű, élettelen falvakká teszi, megindítsa a decentralizáció hasznos műveletét, amely a vidéki városoknak régi érvényüket helyreállítsa. De a kereskedelmi és iparkamarák, ismervé a vidék viszonyait, olyan követeléseket szabtak, amelyek, ha teljesülnek, tényleg hivatva lettek volna a vidéki városrendezését kedvet nagyban feljleszteni.

A pénzügyminiszter által előterjesztett törvényjavaslat azonban olyan hiányos és olyan egyoldalú a kedvezmény megadásában, hogy azt a benyomást kelti, mintha a kormány éppen attól félné, hogy a vidéki városok nagyon is talánnak fejlődni a főváros rovására, vagyis a pénzügyminiszter un fel a decentralizációtól.

A törvényjavaslat 12 és 15 évi adómentességet helyhez kiállításba az addigi 10 és 12 ével szemben. Ettől a két, illetve három év többlettől várjuk-e a gyarló viszonyok oly nagymérvű javítását? A kamarák 20—25 évi adómentességet kértek.

A 3-dik házsám előtt állunk. A magyar utca első háza ez. Jász-Nagykúny-Szolnokmegye építette. A ház típusát Jász-Ápátin rajzolták le. A kis kapu át belépve, fedett tornác alá érünk, mely eső- és szélvihár ellen védi a vendéget. Szives, barátságos, jómódu nép lakik benne; lépünk be!

A konyhából két szoba nyílik. Az elsőben jász, a hátsóban kun család lakik. Az árokszállási gazda épp most érkezett haza a tanyáról, kezében a buzakalász, a termés reménye, dicsekedve mutatja az anyukának. A házrózó is vele volt, épp most ugrik a ház asszonyának ölébe, hogy elvegye simogatás címén a változhatatlan kegy jelét. A hátsó szobában tisztes kun férfi ül, kezében a naptár, a legközelebbi marhavásár határnapját keresi. Glete párja az ágyhoz támaszkodva várja az öreg elhatározását, vizik-e hát a tinót a vásárra, megpróbálandók, ugyan mit adnának érte.

Mindszinti portánk jutott a 4-ik szám. Takaros udvar. El van látva mindennel, még a galambdúcnak, tejszócsógtartónak, görénak, ólának is jutott hely az udvaron. Csóngrádmegye építette. A ház maga az utcára vet, homlokzata díszes faépfélmény, tetőzete előrebukó, a homlokzat falán vízvezető deszka fut végig. Mindkét szobája be van népesítve. Ünnepi hangulat mind a kettőben. A hátsó házában a fiatal vendékek együtt. A menyecske kártyát vet, kisebb hugga mindkét karjával az asztalra könyökölve lesi a kártyajátszót, mellette áll a jóvendőbeli, mosolyog, úgy látszik, nem sok figyelmet vet a sógorasszony meséire. Az

De még ez a kegyelem sem jutott ki a törvényjavaslat értelmében minden vidéki városnak, hanem csak azoknak, amelyekben az általános házberádó fennáll, vagyis ahol a lakóháznak ki nem adott részeit is megadóztatják. Mindnyájan tudjuk, hogy ezek a vidéki városoknak csak kisebb részét képezik. De még ezek sem élvezik a kedvezményt egyenlő arányban, hanem ezeknél is attól függ, vajjon fel tud-e mutatni 10,000 lakost vagy sem? Hat a többi vidéki városok amelyek ezen fő- és alesoportok egyikébe sem tartoznak? Azokkal mi lesz? Semmi! Azok részint hivatalnokai, részint a sanyaru üzletviszonyok által tönkretett városok, azokkal törődünk — a törvényjavaslat fel fogása szerint — nem kell.

De a törvényjavaslat még tovább is megy abban a törekvésében, hogy a kiállításba helyezett sovány kedvezményt is élvezhessené tegye. Az egész kedvezményt ahhoz a drakonikus föltételhez köti, hogy az ily módon terhesített vidéki városok rendezését három év alatt, vagyis 1899. december végéig teljesen be kell jelezni.

Ez azonban egyenesen lehetetlen! A magánépítkezések a vidéki városokban csak úgy, mint a fővárosban, mindig az illető utca, vagy az egész város rendezésével áll egyenes arányban, vagyis, ha az illető városok azt akarják, hogy a magán-építkezések száma növekedjék, hozzá kell látniok utcáik rendezéséhez. Mar pedig az ilyen nyakra-főre való városrendezés oly nagy áldozatokkal jár, amelyek a legtöbb vidéki város alig fog elbirni, mert lakosai a minden néven nevezendő pótdó terhe alatt már ugys eléget szenvednek.

Hátra volna még az építési spekuláció, a különféle építőterületek miködése, amely a fővárosban szép sikereket mutatott fel. Csakhogy ebben a tekintetben is a vidéki városok helyzete aránytalanul kedvezőtenebb, mint a főváros. Mig a fővárosban olcsó pénzrel lehet építeni s a fővárosi pénzintézetek helybeli építkezésekre szívesen adnak olcsó kölcsönöket, addig a vidéki pénzintézetek állásipontja vidéki városok házaival szemben a lehető legmegréved, arról nem is szolva, hogy fővárosi pénzintézeteknél vidéki városi házakra pénz utgáltalában kapni alig lehet. S nem hisszük, hogy a pénzügyminiszter törvényjavaslata ezen helyzetet javítani lesz képes.

Az építőipart a vidéken csakis úgy lehetne előmozdítani, ha a kedvezményeket általánosítja s a mozgalmat olyan taggabb mederben indítja meg, hogy az nagyobb sűrűsodások nélkül előhoz is vezethessen.

Fölösleges mondanunk, hogy az építőipar fejlesztése a vidéken a vidéki városok létérédekét képezik s azért nem is csodálkozunk, hogy a vidéken kezdik már belatni, hogy a pénzügyminiszter törvényjavaslata nem tartalmazza azokat a kedvezményeket, amelyekre a vidéki városoknak szükségük van. — Nehány város már fölterjesztéssel is élt a képviselőházhoz, kimutatták, hogy a célba tett kedvezmény tulajdonképpen nem is kedvezmény. De föllette szükségük volna, hogy az összes vidéki városok egyetértőleg terjeszsek fel kérvényeket a képviselőházhoz s adják elő jogos kivanságaikat s reméljük, hogy a pénzügyminiszter törvényjavaslata oly módosításokkal fog határozatra emelteni, amelyek megadják a vidéki városoknak mindazokat az építési kedvezményeket, amelyeket oly régen kívánnak s amelyet a törvényjavaslat úgy, ahogy most van, — nem ad meg.

Kállai Leó,

a Magyar Téglaipar és Építő Kézlöny-szerkesztője.

HIREINK.

— Athelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Bányi János karánbesi állami polgári iskolai rendes tanárt e minőségben a turóc-szt-mártoni állami polgári fiú- és leányiskolához, Darnay Péter szegedi államilag segélyezett községi polgári iskolai

rendes tanárt pedig a titeli állami polgári iskolához helyezte át, hol egyzerszind az igazgatói teendők végzésével is megbízatott.

— Tűzoltók közgyűlése. A turóc-megyei községi tűzoltók március hó 22-én délután közgyűlést tartottk Beniczky Kálmán alispán elnöklété alatt. A közgyűlést Vladár Imre körgyőző, szucsányi tűzoltó parancsnok nyitotta meg, előadva röviden a közgyűlés célját, s ajánlatára, három tagból álló bizottság hívta meg az alispánt a közgyűlésen való részvételre. A közgyűlésen jelen volt Lukács N. kerületi felügyelő is, a ki előterjesztette a tűzrendszert vonatkozó szabályzatok tervezetét. A pontonként tárgyalni szabályzatot egyesek felszólamlása után változatlanul elfogadtatott, úgy a mint azt más megyék is elfogadták. A szabályzat valóban szépen van összeállítva, s meglátásik minden pontján a gyakorlatot tűzoltó alapos körültekintése. A közgyűlésen számosan vettek részt a tűzoltók, s azok a kik felszólaltak itt-ott, alapos észrevételekkel állottak elő. De részint az előadó, részint az előadást magyarázó alispán által felvilágosztatván, nyugodtan adták meg magukat. A közgyűlés végén felszólalás történt a magyar vezénys-öz ellen is, de az alispán alapos észrevétele után a felszólaló úgy állt le, mintha jobb lét volna nem is szólnai. A szabályzatot immár megtörtént elfogadása s annak pontos betartása, sok bajtól fogja a községeket megszabadítani.

— A „F. M. K. E.” Irodalmi ünnepe. A fővárosi lapok útján arról értesülünk, hogy a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek április hó 11-én nagy ünnepe lesz Nyitrán. Azt olvassuk ugyanis, hogy a fővárosi irod-és művész-világnak egész gárdája közreműködik ezen ünnepe emelésén, sikerének biztosítására. Az egyesület akciója tizenegy sikeres vármegyére terjed s ezekben egész intelligenciája csatlakozik a kulturmozgalomhoz. Április 11-én este Nyitrán felolvasás és hangverseny lesz s másnap, április 12-én délelőtt megalakítják a felvidéki irok körét. Örméll olvastuk az igazgató-választmányának ezen újabb kulturmozgalmat, de örmünk mellett lehetetlen elhalgatnunk azon csendes megilletődést, mely a sine me, de me el alkalmazásából dereng felénk felett. Megmondjuk miért. Először is, mert nekünk, felvidéki újságíróknak, csak közvetve, a fővárosi lapok útján kell az ilyen fontos mozgalomról tudomást szereznünk, holott mi úgy gondoljuk, hogy mi volnánk talán a legközelebbebb szócsovéi a F. M. K. E. kulturmozgalmainak. Másodszor megakárjuk alakítani a felvidéki irok körét nélkülünk. Szép dolog, de mi azt hisszük, hogy alig akad néhány fővárosi irok, a ki jobban ismerne nálunknál a felvidéki viszonyokat, s a ki alaposabban hozzá tudna szólnai a Felvidék közművelődési viszonyaihoz. Nem szeretnénk, ha az ehhez hasonló dolgokból bizonyos visszavonás következne, mert ezzel csak az általunk régen szolgált s lelkiismeretesen teljesített hazafias felkésedés húzná a rövidbebet. A felvidéki irok körét, a Felvidék iroi nélkül halva szellett eszmének kellene tekintenünk.

— Husvét szünidő. A helybeli állami iskolák husvét szünideje tegnap vette kezdetét s tart bezárólag április hó 7-ikéig.

— Új vonatok a milenium alkalmából. A magyar államvasúton f. évi május 1-én élethe lépő nyári menetrend megállapításánál tekintettel voltak arra, hogy a kiállítás vidéki látogatói este indulhasanak Budapestre s onnan egy másik esteli vonattal reggelre ismét hazatérhessenek. A Budapest és Ruttká közti közvetített egy személyvonat fogja eszközölni, mely Budapestről éjjeli 11 órakor indul s reggel 8 órakor Ruttkára érkezik; viszont Ruttkáról esti 8 órakor indul s reggel 6 óra 20 perckor Budapestben van.

első házában az öregek vannak. Az ösbajzúsú gazda újságot olvas, az asszony bibliát forgat.

Az 5-ik szám alatt a kalotaszegi ház fekszik. A ház előtt virágok kertecské. A rózsafa, a pünkösdi rózsza, az orgonavirág nem hiányzik belőle. Faház ez, kontyos földélel. Végigfutó tornácának utcára néző elejét csinos farács takarja el. Az utcaajtó festett bálványfai, a dűc-fedél, a leveles kapu oly vonzó, oly kedvesek! Bent a házában most ért véget az eljegyzés. A vőlegény és menyasszony már megcserezték a nászajándékot, a kérő is elégtelen mosolyog, nem hiába járt. A fatyolós menyecskeben a leendő nászasszonyra ismerünk, süteményt hozott a fiataloknak.

A szomszédos ház Somogy megye ékes csökölyi háza, mellette a torozókai, a festői torozókai népviselet bemutatására szánva. Ez a torozókai nép eredetileg Stájerből került. Ma egy szálíg mind magyar. A faj szépségét egész Erdélyben szelbében-hosszában ismerik. Az első házában nem laknak, az a vendégeknek való. Ebben áll a magas ágy, melyben három sorban 2 darabjával hat párna van berakva. A párnahéjak liljonnal vannak kivarva, kék, fekete és pirosban. Az ágy mellett a festett láda áll, e mellett padláda, a fölött a falra való deszka, az ablakos sarkokban végül az asztal. Ezt ül körül e pillanatban a háznép. A pártás leány tükör előtt ül — a templomba készül s csinostja magát. Az asszony a ciframelényes fiának mutogat az abécében.

A 8-ik szám alatt a nógrádvármegyei Petyik István

építkezett. Ki is írta a ház homlokzatára, hogy »Isten segítségével« vezette be a munkát. Ez a ház az internationalis színében gazdag. Piros az asszony szoknyája, a leány hajpantlikája, a fejkendő, a vállaváló, de még a csizma is. Bemutatom az itt egybegyűlt társaságot. Az a kis hamissas szemű szöke ott a balszélén a jóv aratás után kerül a főkötőt alá; alig 16 éves a szentem, s máris kérője van. A dalias legény ott mellette, a bátyja, a család szemefénye. Az a rókapáren, két posztos bundája a szomszédból került komámasszony — most tereferének együtt, — elmenjenek-e a szomszédfalusi búcsúra?

A szives olvasók jól jegyezzék meg maguknak a 9-ik számot. Emelet és ajtó nem szükséges, — el nem lehet téveszteni. Ez a ház a legtöbbszörökesebb magyar építkezést, a sátoros tetőt mutatja. A legstőtebb Göcséből való. Mikor Jankó kollégámmal elmondtuk a megyei alispánnak, hogy Zebeckérfi alakunk tpuszt vinni a kiállítási faluba, — nem hitt szavainknak!

Választásunk jó volt, — mutatja az a tetszés, melyben ez a rózsafüzéren festésű, elől tornácós ház részül. Az egész udvar körül van építve. A gazda éber szemé belát mindent: ólat, pitvart, lakó szobát — mindent, — mindent!

Szívesen mutatnám be itt is a kiskomáromi menyecskeket, kinek selymruhája, kacskian hátrakötött kontya — előre tudom — sok tetszést fog aratni, ha nem kellene a szomszéd házába sietnünk, a hol most ritka látvány tárul szemünk elé: konvenció-fizetés folyik. Beál-

— **Országos Történelmi Ereklye-Muzeum-Egyesület Kolozsvárt** címen a magyar önvédelmi harcra vonatkozó emléktárgyak összegyűjtésére az országban legelőször alakult egy testület. Ennek gazdag gyűjteményét Kolozsvár város védnöksége alá vette s a város tulajdonát képező Matyás király szülési házában helyezte el, hogy a kegyelet tárgyai a nemzet fiái részére mindig hozzáférhető legyenek. — A muzeum-egyesület alapbizonyait is megörökítette a helygymnázium. — A muzeum örökös tagja 1000 forint, az alapítók 100 forint, a rendes tagok évente 1 forint fizetnek. — E muzeumba a következő tárgyak küldhetők: 1. Arc-kép. 2. Agygolyók és más lövegek. 3. Csatahely-vázlatok. 4. Csataleírások, hősök sirjairól vett föld, fű, virág. 5. Csataképek. 6. Emlékosztály rajza. 7. Emlékosztály miniatúr mintája. 8. Erdemrend. 9. Egyéb szabharci ereklyék. 10. Pevgyer. 11. Folyó-pénz, adomány a muzeum javára. 12. Hadi zászló. 13. Könyv, fűzet. 14. Koszoru. 15. Kézirat, okmány. 16. Katonai felszerelési tárgyak. 17. Matyás király-ereklyék eredetiben vagy másolatban. 18. Nyomatványok. 19. Proklamációk. 20. Pecsétyémók. 21. Ruházat. 22. Szabadságharcú pénzek. 23. Szabadságharcú elítéltek által fogásban készített emléktárgyak. 24. Szabadságharcú kordárok. 25. Szobor. 26. 1848—49. hirlapok és röpiratok. — A muzeum egyet hivatalos lapja az '1848—49. Történelmi Lapok.' Megjelenik Kolozsvárt. Előfizetési ára 1 évre 4 forint. V. évfolyam. — A lap új. Szinnyei József szerint 'Pantheon' lesz az 1848—49-beli hónapdekének. Közli a szabadságharcú hónapdek történelmi visszaemlékezéseit, arcképeit, életrajzait.

A parlament nélkülözhetetlenei. Közöltük a Hét című politikai és szépirodalmi lap érdekes kérdését: melyik az a hét mostani tagja a parlamentnek, akiket bármilyen pártalakulás mellett okvetlenül újabb magválasztásnak, mint nélkülözhetetlen tagjait a képviselőháznak. A kérdésre tömegesen érkeztek a válaszok, összesen 3034 szavazatot, melyeknek összeállításából a következő eredményt tünt ki.

A hét legelső szavazatot kapta:	
Szilágyi Dezso	2325
Wekerle Sándor	2311
Csáky Albin gróf	2071
Apponyi Albert gróf	1654
Tisza Kálmán	1512
Eötvös Károly	1358
Wlassics Gyula	975

A plebiszcium eredménye, mint látni, érdekes és nem egy tekintetben tanúságos is, ha tekintetbe vesszük, hogy a Hét pártkülönbség nélkül olvasott lap s a szavazatok mindennemű pártállású olvasóktól kerültek ki. A részletes jelentést a Hét most megjelenő száma fogja közölni, melyre főlhívjuk olvasóink figyelmét.

— **A legkritikusabb nap.** Falb Rudolf, az ismeretes viharproféta azt hirdeti, hogy március 29-ike lesz ennek az esztendőnek a legkritikusabb napja. Azt sejtli, hogy e napon és a következőkön nagy esők és viharok lesznek Európaszerte.

— **A legkíválóbb minőségű kerti és virág magvak Mauthner Ödön** (cs. és kir. udvari szállító) hírneves cégtől, kaphatók *Lauffer Jakob* fűszerkereskedésben Turóc-Szt.-Mártonban (a m. k. postahivatal állományaiban). Vidéki megrendelések a legfontosabban intézettek el.

— **A vidéki kereskedők mint a kertészet faktoral.** Ne mondja ezentul senki, hogy vidéki kereskedők nem buzdulnak a kertgazdaság fellendülésére. Azon nagyszabású mozgalmakkal, hogy a zart tokokban forgalomba kerülő *Mauthner*-féle elismert kútnó magvakat az egész hazában általánosítják, a konyhakertészet mintegy varázslására országsszerte óriási merveket fog ölteni. Hogy mennyire karolja fel a

közönség ezen magvakat, kitűnik abból, hogy számos vidéki kereskedőnek magforgalma ez idén tízszer akkora, mint volt azelőtt. Sőt intező köröknek is felismerték fontosságát és jó indulattal, rokonszenvenvel kísérik a helybeli és környékbeli kereskedőink említett magelárusítási újítását.

— **A legújabb főnyeremények.** A Magyar Osztály-Sorsjáték II. osztályának legelső megejtett húzása ismét beigazolta ezen sorsjegyek tízedek és huszadokba való beosztásának áldos voltát. Szerencsés gondolat volt ezen rendszert Magyarországra is behozni és ezáltal a szegény néposztálynak alkalmat adni, hogy csekély betétek mellett oly óriási nyereményekben részesedhessen, minőket ily csekély kockázat mellett soha és sehol senki el nem ért. Ebben áll az Osztály-Sorsjátékunk nem kicsinylendő sikere. Hogy erről meggyőződjünk, vessünk egy pillantást a szerencsés nyerőknek nagy számára, kik éppen most veszik fel nyereményeiket és azon sok szerencséslenre, kiket az Osztály-Sorsjáték boldogsághoz jutatott. Az utóbbi főnyeremények legutóbbja vidékre került. Így azon sorsjegyet, mely a 100,000 koronás főnyereményt nyerte, *Kovács Albert szegedi* elárusítónt vették. A 60,000 koronás sorsjegyet *Léva Mihály Sátoralja-Ujhelyben*, a 40,000, 30,000, 20,000 15,000 stb. koronás főnyeremények sorsjegyeit pedig a *Heintze Károly* cég adta el. A III. Osztályunk már május hónap megejtését nagy nyereményhúzására a sorsjegyek már eladásra kerültek. Ezen hónapban, midőn a milleniumi ünnepségek kezdődnek és a kiállítás — melynek keretében az Osztály-Sorsjáték is helyet foglal — megnyitottatik, ezen hónapban alkalm lesz mindenkinek oly játékban részesedni, melyhez hasonlóan kedvező esélyeket a világ egyetlen sorsjátéka sem nyújtott.

Irodalom.

A hét. A mai pezsgő irodalmi életben a Hét Kiss József politikai és szépirodalmi lapja megtartotta a mindeneken felül emelkedő érdekességét. A politika, amit ez az eleven hetilap folytat, a magasabb szempontokat uralja. Krónikái minden héten az aktív politikuskok legérdekesebb olvasmányai. A hét esztendő alatt, hogy a Hét él és hódít, hatása az irodalomra, különösen irodalmi formák megteremtésében szembetűnő. Hangját utánozzák a többi írők, sőt rovatait is átveszi majd valamennyi újság, a konkurenciában azonban, melyben a hét ellen saját fegyvereivel küzdenek, győzelmesen megáll, mert azok a kiváló írók, kik e formákat megteremtették, egytől-egyig hívei maradtak. A legutóbbi szám javarésze is a hét 'alapított' tagjai tollából került ki: élvezettel olvastuk a Toth Béla krónikáját a magyar viseletről, Ignatus-ét az olasz gyermek politikáról. Érdekes novellát tartalmaz Kóbor Tamás tollából, a többi szellemes cikkeket, apróságot Heltai Jenő, Kosza Andor és mások írták, kiknek inkognitóját nem sikerült lelepleznünk. A művelt olvasó közönségnek melegen ajánljuk e nagy jelentőségű hetilapot. Ára egész évre 10 forint.

A művelt közönség érdeklődését a május elején megkezdődő nagy ünnepségek már a legteljesebb mértékben felkeltették. A kiállítás megnyitása, a külföldi fejedelmek látogatása, az új parlament ünnepélyes felavatása, a szent korona körülhúzóása, a díszbandérium felvonulása, a történelmi nagy díszmenet, a kongresszusok stb. stb. minden nap egy-egy nagy és jelentőségű eseményt képeznek. A nagy közönség bizonyára a legkimerítőbb értesülést kívánja szerezni a történetekről. — A Magyarországi politikai napilap szerkesztésége már megtejt minden intézkedést, hogy a közönség az újságyokról és a folyólaton eseményekről a legbelsőbban tájékozta. Kiterjedt hírszolgálatl és a legelőkeltebb technikai berendezéssel a 'Magyarország' lehetővé teszi, hogy az ország közönsége egy félnapal,

lított a pityke-gombos nadrágu kondás a széleskarimájú kalapjára büszke gulyás. A kondás számádása — úgy látszik — már rendben is van, a gazda leolvastva az ezüstforintosokat az asztalra; a számadó kalaplevéve áll előtte — a hűségös Bodri kutya mellette. A gulyás az ajtóban állapodott meg, ott várja be, míg a másik-kal elvégezte a sort a nemzetes ur.

Annai természetesség, annyi naivság állt van csak egy ház babaalakjainak jelenetében, mint a szomszédos borsodiban. A gyékényből vert tetejű ház rácsos kapuján belépve, takaros udvart, a pitvarban sürgölődő kövesdi menyecske találunk.

Nagy eset van a háznál!

— **Es ember,** mikor meg együtt ették a huszáróknál a jegykeribajtsátsát. Most jött el — a hűgavál együtt. Ki is öltözték a lelkeim! A sziraki lány ám csak selyemben és bársonyban jár, a legény szúrte meg hat hétig varrta a miskolci szabó, — majd hogy a szemét rajta nem hagyta! Vigan kocintanak egymással — mint régi új pajtásokhoz illik — a legények, a ház Zsuzsója meg vigan önti a kancsóból a kerti bort.

Kérem ne szomorodjanak el tüstént, ha Veszprémmegye ostromlottság házába lépnek! A szent-gámi nép nem mind ily öreg ám, mint a mi itteni alakjaink. De hát a népviseletért, meg a multak emlékeért sokat meg kellett tenni. Ez a bakonyközépi nép hajdan udvari vadász- és kanász-szolgálatokat végzett; ma csak az öregje tud róla. A néniéke is a kemence mellett, a mint

sok helyen egy egész nappal előbb értesüljön az eseményekről mint eddig. A 'Magyarország' az éjjeli postákkal már elszállítottván, a vidék közönsége a 'Magyarország'-ban már reggel olvashatja mindazt, ami előző nap történt. Tehát az összes ünnepélyek, beszédek, tárgyalások, szóval az összes bel- és külföldi eseményeket. A 'Magyarország' azonkívül is a legértelmesebb és a leggazdagabb lap. Vezércikkeit az ország legelső publicistája: Bartha Miklós írja, akinek cikkei eseményszámba mennek. 'Magyarország' teljesen szabad és független lap, véleményében nem befolyásoltatja magát senki és semmi által, csakis a közönség érdeke és az igazság által. Ezen fellépése biztosította számára már eddig is a közönség osztatlan elismerését. Ugy hogy a 'Magyarország' ma a legelterjedtebb lapoknak egyike. A 'Magyarország' felelős szerkesztője: Holló Lajos dr., országgyűlési képviselő.

Nyilttér.

(Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk.)

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyarámból rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 ft 65 krig méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázottakat, damasztot stb. (mint-egy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban stb) **postabér és vámentesen a házhoz szállítva és mintakatalog postafordultával küld: Henneberg G. (cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.** Szívajba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 1

4081. tk. sz. 1895.

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. bíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Ráthóti Fekes Györgynek Morgos György elleni végrehajtási ügyében, a besztorehányi kir. törvényszék területén Turán közönségben fekvő:

1) a turáni 272. sz. tljkvben A. I. 5. sor., 1690. hr. sz. a felvett s Morgos szül. Pohánka Mária nevére B. 5. a. 13. és 15. alatt ^{1/2}/₂, Morgos György nevére B. 7. a. ^{1/4}/₄ és Morgos szül. Pohánka Zsuzsanna nevére B. 8. alatt ^{1/4}/₄ részben írt ingatlanságra 48 ft,

2) az ugyanottani 274. sz. tljkvben A. + 1—3. sorszám alatt felvett s Morgos Pál nevére A. 1. alatt ^{1/2}/₂, Morgos György nevére B. 4. a. ^{1/2}/₂, Morgos szül. Pohánka Zsuzsanna nevére B. 5. a. ^{1/2}/₂, Morgos szül. Pohánka Mária nevére B. 6. a. ^{1/2}/₂ és Kolok György nevére B. 7. a. ^{1/2}/₂ részben írt ingatlanságra 12 ft,

3) az ugyanottani 125. sz. tljkvben A. + 1—3., 5—13. sorszám alatt felvett ingatlanságból Morgos Györgyöt B. 6. és 11. alatt ^{1/2}/₂ részben megillető jutalekra 148 ft,

4) az ugyanottani 125. sz. tljkvben A. II. 1—2., 6—7. sorszám alatt felvett s Kuka Pál és neje szül. Pohánka Katalin nevére B. 2. a. ^{10/72}/₇₂, Morgos György nevére B. 6. és 11. alatt ^{1/2}/₂, Pohánka férj Kuka Katalin nevére B. 14. a. ^{1/2}/₇₂, Fuocsla Istev György és neje szül. Kuka (Tulala) Zsuzsanna nevére B. 13—16. alatt ^{10/72}/₇₂ és Kuka szül. Hlavata Zsuzsanna nevére B. 17. alatt ^{1/2}/₇₂ részben írt ingatlanságra 21 ft,

5) az ugyanottani 687. sz. tljkvben A. + 1—2. sorszám alatt felvett ingatlanságból Morgos Györgyöt B. 1. alatt ^{1/2}/₂ részben megillető jutalekra 86 ft,

6) az ugyanottani 1348. sz. tljkvben A. + 1—8., 9—17. és I. 4—6, 10—16., 18., 20—21., 23—43., sorszám a. felvett ingatlanokból Morgos Györgyöt B. 4. alatt ^{1/2}/₂ részben megillető jutalekra 129 ft,

7) az ugyanottani 138. sz. tljkvben A. + 1. sorszám a. felvett s Morgos György nevére B. 2. alatt ^{1/4}/₄ és Morgos szül. Pohánka Zsuzsanna nevére B. 3. és 6. alatt ^{1/4}/₄ részben írt ingatlanságra s azon épült 273. ö. i. sz. háza 156 ft és

8) az ugyanottani 1398. sz. tljkvben A. I. 1—8. sorszám alatt felvett s Morgos János nevére B. 1. a. ^{1/2}/₂, Morgos György nevére B. 2. a. ^{1/2}/₂ és Bazioza Repka Pál és neje szül. Repka Anna nevére B. 6—7. alatt ^{1/2}/₂ részben írt ingatlanságra 12 ft kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1896. évi április hó 8-ik napján d. e. 10 órakor Turán közönségben a közönség háznál megtartandó nyilvános árverésben a kikialtási árban alól is el fog adatni.

Árverési szándékok tartoznak az ingatlanság kikialtási árának 10%-át készpénzben, vagy övadékes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy pedig a bánatpénznek a bíróság által előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előismervényt átszolgáltattani.

Kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban, 1895. november 5-én.

Fekete,
kir. táblai bíró.

5696. tk. sz. 1895.

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a znióvárjai közönség segélyző pénztárnak öv. Timko szül. Timko Anna elleni végrehajtási ügyében Tót-Próna közönségben fekvő:

a tót-prónai 123. sz. tljkvben A. +, 2. sor., 216. hr. sz. a felvett, öv. Timko szül. Timko Anna, kk. Timko András, kk. Timko Mária és kk. Timko Amália nevére álló 145—b. öi. számu háza mint

felépítményre 400 frtnyi kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1896. évi április hó 15-ik napján d. e. 10 órakor Tót-Próna községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a kiküldési áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanság kiküldési árának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előismervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban, 1895 december 30-án.

Menzihradszky,
kir. aljbíró.

g92. Ujk. sz. 1896.

II.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. járásbíróság mint telekönvi hatóság közhírré teszi, hogy Hrcsa szül. Kláudinyi Annának ifj. Hrivnák János elleni vagyon község megszüntetése iránti végrehajtási ügyében a beszercebányai kir. törvényszék területén Mosóc községben fekvő a moróci 105. sz. Ujkvben A. I. 1. sor.- 34. hr. sz. a. felvett Hrcsa szül. Kláudinyi Anna és ifj. Hrivnák János nevén álló 68. öi. sz. háza és beltelekre 1892 frtnyi kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1896. évi április hó 13-ik napján d. e. 10 órakor Mosóc községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a kiküldési áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanság kiküldési árának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előismervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbíróság mint telekönvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban, 1895 december 24-én.

Menzihradszky,
kir. aljbíró.

Sömörbajosokat

száraz, nedvesítő, pikkelysömört és az e bajjal képesek oly kiállthatatlanul kellemetlen „bőrviszketést” gyógyít kezesség mellett még azoknak is, kik sehol sem találtak segélyre. „Dr. Hebra sömörirtója.” Artalmatlan külsőleg alkalmazás. Ára o. ért. 6 frt utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése (levélbélyeg is) mellett, mire vám- és postamentes küldés eszközöltek. — Kapható: **St. Marien-Drogerie Danzig** (Németország).

Ezennel van szerencsém a t. cz. közönséget mély tisztelettel értesíteni, hogy 1896. évi március hó 10-én, Turóc Szt.-Mártonban a Vagács-féle házban, egy a legmesszebbmenőbb kivánalmaknak megfelelően berendezett dús raktárú

divat-, rőfös- és current-áru üzletet

nyitok.

Teljes igyekezetem mindenkor oda fog irányulni, hogy a t. c. közönség bizalmát czakis valóban jó minőségű árúk kiszolgáltatása, valamint pontos, előzékeny kiszolgálás és olcsó árak által állandóan kiérdemeljem.

A t. c. közönség nagyrabecsült pártfogásáért és irantam való jóindulatáért eszedzve, vagyok

Mély tisztelettel

Goldstein Benő.

2 drb turóci serfőzdei részvény

eladó.
Hol és mint megudható a kiadóhivatalban.

Gyönyörű minták magánvénkönek ingyen és bérmentve.

Bőrtartalmu mintakönyvek, amelynek eddig még nem léteztek, szabók részére bérmentve letlenül.

Öltönyöknek való kelmék

Peruvien és dosking a magas klérus részére, szabályszerű kelmék cs. és kir. tisztviselő-egyenruháokra, ugyszintén hadastányok, tűzők és tornázókna, valamint lívrék részére. Toke- és játékszatalokra való posztók, kocsi-áthuzatok.

Legnagyobb raktár stájeri, karinthiai, tiroli stb. lodenben, férfi- és női használatra, eredeti gyári árak mellett, oly nagy választékban, a milyent huszszoros verseny sen nyújthat.

Legnagyobb választék csakis finom, tartós női posztóból, a legdivatosabb színekben. Mosó-szövet, uti-plaidok 4-14 frig.

ugy- szinén szabó-kellékek (ny-bélsis, gomb, tű, cérna stb.)

Valódi, tartós, tiszta gyapot posztó arukat, és nem holmi olcsó rongyot, mely alig a szabó munkadíját érdemli, ajánl jutányos aron

STIKAROFSKY J., BRÜNNBEN (az osztrák posztóipar központja).
Legnagyobb gyári posztó raktár 1/3millio forint értékben.

Szétküldés csak utánvét mellett.

Figyelmeztetés! Minthogy ügynökök és házalók „Stikarofsky” elnevezéssel másodminőségű árúkat szoktak árusítani, félreértések kikerülése végett figyelmeztetem a közönséget, hogy ilyen egyéneknek semmi feltétel alatt nem adom el áruimat.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépjárműk Budapest Vázelikórt 63. sz.



Locomobil és gözcseplőgép-kaszlatok 29. egész 12 legrógi, továbbá járművek, szőlőgépek, tisztító eszközök, kőkolonyok, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyűjtők.



„COLUMBIA” a legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, repavágók, kőrörzemozsolok, daráló, őrlő-malmok.

Egyetemeres aczél-ekék 2 és 3 vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kúdnatra ingyen és bérmentve küldetnek.

A turóci serfőzde részvénytársaság
Turóc-Szent-Mártonban

következő sörnemeket termel:

Király-, Márciusi- és Granátsört.

A mi söreink általában jó minőségűeknek vannak elismerve s aránylag olcsók.

A sör kapható nagyban vagy egyenesen a serfőzdeben, vagy következő raktárakban:

- Zsolnán: Poradovszky Róbert úrnál
- Liptó-Szt.-Miklóson: Mayer L. úrnál
- Rőzahegyen: Csavoja Marcell úrnál
- Teich Armin úrnál
- Kiszuca-Ujhelyen: Brežny József úrnál
- Tur. Szt.-Mártonban: Perl Zsigmond úrnál
- Ruttkán: Majeranovszky L. úrnál
- Alsó-Kubinban: Steiner Ignác úrnál
- Tiszolcon: Takats Daniel úrnál
- Znió-Váralján: Kovácsik Mil. úrnál
- Királovánban: Freyer M. özevgyénéél
- Várnában: Klein Adolf úrnál
- Engel Simon úrnál

Utolsó főhuzás.
Magyar **ostály sorsjáték**
Legnagyobb nyeremény a legközelebb esőben
1 Millio Korona.
Huzás naponta
1896 Május 12 től 28-ig.

Ynyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	6000000	6000000
1 „	4000000	4000000
1 „	3000000	3000000
1 „	2000000	2000000
1 „	1000000	1000000
2 „	400000	800000
2 „	200000	400000
5 „	100000	500000
10 „	80000	800000
34 „	60000	2040000
100 „	20000	2000000
200 „	10000	2000000
2650 „	200	5300000
22000 „	150	3300000
25007 nyeremények és jutalmok		6284000

Ezen 57 nyeremény közül az utolsóra kihuzott kapja a 600 000 korona jutalmoldját.

III. osztályu vétel-sorsjegyek árai:

1/1	30.-	6.-	3.-	forint
1/2	15.-	3.-	1.50	forint
1/3	10.-	2.-	1.-	forint
1/4	7.50	1.50	0.75	forint
1/5	6.-	1.20	0.60	forint

Ezen eredeti sorsjegyek árain kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. mellékelendő.
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postaudalványon való előzetes bekküldése mellett vagy utánvétellel.

Heintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.
Sürgöny cím: Lottoheintze Budapest.

II. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályu sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:
20.- 10.- 2.- 1.- forint
legközelebbben május 2-ig eszközbenlendő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltok.